Tema 11 — Representacion de funciones — Matematicas 11 — 2° Bachillerato

TEMA 11 — REPRESENTACION DE FUNCIONES

3 2
EJERCICIO 1 : Representa graficamente la funcion: f(x)= );—8 - );—2 -2X

Solucién:
e Dominio=R

. Simetrias:f(—x)=%—i—2+2x. No es par niimpar: no es simétrica respectoaleje Y ni

respecto al origen.
e Ramas infinitas: lim f(x)=—c0; lim f(x)=+w
X —>—00 X —>+00
¢ Puntos singulares:
X% 2x x%  x x2 —x-12
Pl)= 22X, X X, X oxolz
18 12 6 6 6
(o lxVlvds _1xy49 _1x7 {x=—3
2

f(x)=0 —> x?-x-12=0 —

Puntos singulares: [—3, —715] [4, _752]

2 2

o Cortes con los ejes:
- Coneleje Y > x=0 —» y=0 — Punto (0,0)

. x2  x
-Conelegje X » y=0 - x|—-—-2|=0 >
18 12

x=0

x=2x2-3x-72=0 —

4 4 X ~ 6,8

L _3%40+576 34685 {X~—5,3

Puntos: (0, 0); (-5,3;0) y (6,8;0)

o Puntos de inflexién:  f''(x)= 2x-1, f'(x)=0 — x N e
6 2 2 72
o Gréfica:
/
- . L - x2 -1
EJERCICIO 2 : Dibuja la grafica de la siguiente funcion: f(x)= 3
X
Solucion:
e Dominio =R — {0}
e Simetrias: f (—x) = —f (x). Es impar: simétrica respecto al origen.
lim f(x)=+o0
, . x—0" . .
¢ Asintotas verticales: x =0 esasintota vertical.
lim f(x)=—o0
x—0"
lim f(x)=0 (si x > —, f(x)<0)
¢ Asintota horizontal: x> y =0 esasintota horizontal.

lim f(x)=0 (i x —> +u, f(x)>0)
X—>+00
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Puntos singulares. Crecimiento y decrecimiento: .
f'(x)— 2% - x3 —‘(2 -1 3x2 3 x4 —3x% +3x2 x4 43x2 x2 ‘—xz +3 3-x2

NG B NG B NG B NG 4
f'x)=0 — 3-x2=0 > x=%3

Signo de f'(x):

S1<0 [0 [0 <0
~ 3 7 0 7 3
f(x) es decreciente en (—oo, —\/§) ) (\/5, + o0); escrecienteen (—\/5, 0) v (0, \/5).
Tieneun minimoen (—/3; —0,38) y un maximoen (+/3; 0,38).
Cortes con los ejes:
No cortaal eje Y, puesen x=0 no esta definida.

Coneleje X » y=0 - x2-1=0 — x=+1 —> Puntos (-1,0) y (1, 0).
Grafica:

3
EJERCICIO 3 : Estudia la siguiente funcion y dibuja su grafica: f(x)= >
x“ -1
Solucidn:
e Dominio=R - {-1, 1}
o Simetrias: f (—x) = —f (x). Es impar: simétrica respecto al origen.
¢ Asintotas verticales:
lim  f(x)=—o0 lim f(x)=—w
X—>-1 . . X—1 . .
x = -1 esasintota vertical. x =1 esasintota vertical.
lim  f(x)=+o lim f(x)=+o
x—-1" x—1"

3

X X . .
7 =Xt — Yy =X esasintota oblicua.
x© -1 x© -1
Posicion de la curva respecto a la asintota:
f(x) —x<0 si x——oo (curva por debajo).
f(X) —x>0 si x—-+oo (curva por encima).
Puntos singulares. Qrecimiento y decrecimiento:
, 3x2 ‘(2 —1—x3- 2X 3x4—3x2—2x4 x4—3x2
()= : : :

(x2 -1)2 (x2-1)2 (x2-1)2

f'(x)=0 — x2$<2—3/=0 - x=0,x=—/3, x=43
Signo de f'(x):

Asintota oblicua: y =

f1>0 <0 f<0 f'<0 <0 >0

B~ -1 N 0 N 1 N 37
f(x) escrecienteen (—oo, —\/§)u(\/§, +0); esdecrecienteen (—\/5, -Du(-1 0)u(0, Yu(, \/5)
Tiene un méximoen (—\/5; —2,6); un puntode inflexiénen (0, 0) y un minimoen (\/5; 2,6).

Solo corta a los ejes en el punto (0, 0).
Grafica:
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- ax* —8x3
EJERCICIO 4 : Representa la funcién: f(x)= — 1
Solucion:
e Dominio=R

. . 3x* —8x3 .. i S . .
o Simetrias: f (- x)= — No es par niimpar: noes simétricarespectoaleje Y nirespecto
al origen.
e Ramasinfinitas: lim f(x)=+c; Iim f(x)=+o
X—>—00 X—>+00

¢ Puntos singulares:

3 2
f'(x)=M=3x3 ~6x2 =3x2 (x-2)

x=0 .
f'(x)=0 — 3x%(x-2)=0 — { = Puntos singulares: (0,0) y (2, -4)
o Cortes con los ejes:

-Coneleje Y > x=0 —» y=0 — Punto (0, 0)

x=0
-ConelejeX—>y=0—>x3(3x—8):o N 8

— Puntos (0,0)y [% 0]

X =
3

e Puntos de inflexion:
f"(x) = 9% — 12x = 3x (3x — 4)
4 4 —64
f'(x)=0 —» x=0, x=— — Puntos (0, 0 — —
®) : OMER
e Gréfica:

Ly

IS

(Y

w

ERERE \2/4 3
4

EJERCICIO 5 : Halla los puntos de corte con los ejes y los maximos y minimos de la funcion:
f(x)=-2+ cos? X, X € [0, 2n] Utilizando la informacion obtenida, represéntala graficamente.

Solucidn:

e Dominio = [0, 2x]

¢ Puntos de corte con los ejes:

Coneleje Y » x=0 —» y=-1 — Punto (0, -1)
2 2

x=0 — cosx=2 —
> cosx=+42 — Notienesolucion = No cortaal eje X.

Méximos y minimos: f '(x) = 2cos x (—sen x) = —2¢0s X sen X

Coneleje X > y=0 — -2+cos

T 3n
cosXx=0 — X=—,X=—
f'(x)=0 — -2cosxsenx=0 —> 2 2

senX=0 — Xx=0,X=m, X=2n

Estudiamos el signo de f"(x) =-2 [coszx - senzx] en esos puntos:
y"<0en x=0, x=n y Xx=2n = Maximos: (0, -1), (r,-1), (2%, -1)

y x=377t — Minimos: [g —2]; [S—R —2]

">0 en x=
y 2

r
2
e Gréfica:
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EJERCICIO 6 : Estudia y representa esta funcién: f (x)= In[i_ i]
+

Solucién:

e Dominio = (-0, =1) U (2, +o0)
e Asintotas:

Asintotas verticales:

lim f(x)=+0 — x=-1 esasintota vertical. lim f(x)=— — x=2 esasintota vertical.
x—>-1" x—2"
. . -X-2
lim f(x)= lim In[ j=|n1=o (f(x)>0)
X—>—00 X —>+0 -x+1

Asintotas horizontales

lim f(x)= lim In[ilijzlnlzo(f(xko)

X —>+00 X —>+00

y =0 es asintota horizontal.
¢ Puntos singulares. Crecimiento y decrecimiento:

f'(x)= 1 x+1-(x-2)_ (x+1) (x+1-x+2)_ 3
x-2 (x+1)2 (x-2) (x +1)° (x—2) (x+1)

x+1
f'(x) =0 paratodo x.
Signo de f'(x):

J'>0 | noexiste ~ f'>0
P 2
f (X) es creciente en su dominio.
o No corta a los ejes.
o Grafica:

eX

EJERCICIO 7 : Representa la siguiente funcion: f(x)= >
X +1

Solucién:
e Dominio=R
e Asintotas:
No tiene asintotas verticales.
Asintotas horizontales
lim f(x)=0 — y=0 esasintota horizontalcuando x — o (y >0)

X—>—00
. T
lim f(x)=+o; lim )
X—>+00 X—40 X
¢ Puntos singulares. Crecimiento y decrecimiento:

=+o0 — Rama parabolica.
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()= e k2 +1-e%.2x _e¥ k2 - 2x 11 eX (x-1)
(x2 +1)? (x2 +1)? (x2 +1)?

f'x)=0 - x=1

f'(x) >0 paratodo x=1 — f(x) escreciente.

Hay un punto de inflexién en [L g]

e Cortaaleje Y en (0,1). No corta al eje X.

e Gréfica:

ERERE] 27476

EJERCICIO 8 : Estudia y representa la funcion: f (x )= !
x2 + 2x
Solucion:
e Dominio = (-0, —2) U (0, +0)
o Simetrias: (- x)= L
x2 —2x

No es par ni impar: no es simétrica respecto al eje Y ni respecto al origen.
¢ Asintotas:
Asintotas verticales:

lim f(x)=+0 — x=-2 esasintota vertical. lim f(x)=+o — x=0 esasintota vertical.
X—>-2" x—0"
Asintotas horizontales: lim f(x)= lim f(x)=0 =
X —>—00 X —>+00

y =0 es asintota horizontal (f (x) >0 paratodo x).

N—
e Puntos singulares. Crecimiento y decrecimiento: f(x )= ‘xz +2x .

f'(x)="71$<2 +2xj% : (2x+2)=—_(x+1)

f'x)=0 — x=-1 (novale; pues f(x) no esta definida en x =-1).
f (X) no tiene puntos singulares.
Signode f' (x):

J'>0 | noexiste = f'<0
2 0 ~
f (x) es creciente en (—oo, —2) y es decreciente en (0, +o0).
o f(X) nocortaalos ejes.
e Gréfica:

EJERCICIO : Representa graficamente la siguiente funcion: f (x) = (1 — x) eX

Solucién:

e Dominio=R

e Asintotas:

No tiene asintotas verticales.
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. . . . - . 1+x
Asintotas horizontales:  Iim  f(x)= lim @+x)e ™ = lim =~ =0
X —>+0 X—>+00 X—>+0 @
y =0 es asintota horizontal cuando x — —o (y > 0).
Ramas infinitas:  lim  f(x)=—c0;  lim lx) =—oo — Rama parabolica.
X —>+00 X—+0 X

o Puntos singulares. Crecimiento y decrecimiento:
f'(x)=—eX+ (1 -x) &= (-1+1-x) X =—xe*
f'0)=0 —» x=0

Signo de f'(x):
S>>0 f'<0

0
f (x) es creciente en (—oo, 0); es decreciente en (0, +o0). Tiene un maximo en (0, 1).

¢ Puntos de corte con los ejes:

- Coneleje Y —» x=0

- Coneleje X —» y=0

o Grafica:

y=1 — Punto (0,1)
x=1 —>

%
- Punto (1, 0)

6

4

'Y

=6

2
. L ., 1-
EJERCICIO : Estudia y representa la siguiente funcion: f(x)= > X
X© -4
Solucion:
e Dominio=R - {-2, 2}
o Simetrias: f (—x) =f (x). Es par: simétrica respecto al eje Y.
¢ Asintotas verticales:
lim f(x)=— lim f(x)=+o
X—>—2" . . X—2~ . .
X =—2 esasintota vertical. X = 2 esasintota vertical.
lim  f(x)=+0 lim f(x)=—o
X—>—2" X—2"
o Asintota horizontal: lim f(x)= lim f(x)=-1 — y=-1 esasintota horizontal,
X—>—00 X—>+00

Si Xx—> -0y si x—>+wo, f(xX)<-1 — Lacurva esta por debajo de la asintota.
¢ Puntos singulares. Crecimiento y decrecimiento:

2 4 2" 3 3
f,(x):—Zx‘( —4,—‘l—x L 2X = 2XT 48X —2X+2X7 6X

T

f'x)=0 —» 6x=0 —> x=0
Signo de f' (x):

[0 [0 20 150
N 2 N~ 0 7 2 7

f (x) es decreciente en (-0, —2) U (-2, 0); es creciente en (0, 2) U (2, +o0). Tiene un minimoen [0, —%]
o Cortes con los ejes:
-Coneleje Y > x=0 — y=—% — Punto [0, —%}

-Conelegje X - y=0 - 1-x2=0 — x=-1; x=1 — Puntos (-1,0) y (1,0)
o Gréfica:

ERERE i 6

frt




